## 湖南省湘西地区:

# 快高铁、慢火车助推乡村振兴跑出"加速度"

化,切实把资源优势、地域优

势、人口优势、生态优势转化为

治州凤凰县是以苗族为主的少

数民族聚居县。该县依托丰富

的旅游资源,实施"旅游带动" 战略,现已形成以文化旅游主

导产业带动新型城镇化、农业

产业化、新型工业化"一业带三

化"的县域特色经济发展模

式。如今,凤凰县已经成为湘

除了文旅产业迎来发展新

西旅游业的龙头。

湖南省湘西土家族苗族自

发展优势。



▲张吉怀高铁开行返 岗务工专列。

▶中国铁路广州局集 团有限公司长沙客运段开 行的便民公益慢火车。

#### ■中国城市报记者 王 楠

新年伊始,湖南省湘西地 区的人们满怀憧憬和希望迎接 新年。虽是寒冬时节,但沿着 湘西铁路周边的乡村可以看见 干干净净的沥青村道、错落有 致的种植基地、意趣盎然的农 旅小院,花团锦簇间展现出了 一幅乡村产业振兴新画卷。

近年来,快高铁和慢火车的错位发展为湘西地区经济、文化交流提供极大便利。出远门乘高铁、访近友搭慢车成为人们出行首选。旅游从业者阳圆的家在湖南省湘西土家族苗族自治州的首府吉首市,她告诉中国城市报记者,高铁建设运营不仅带动了当地的就业率,也显著促进了地区文旅发展和农产品外销。

阳圆提到的高铁,主要是经湖南湘西地区贯穿延伸的张吉怀高铁。由于湘西地区是精准扶贫首倡地,故张吉怀高铁在设计建线之初就被赋予了全国交通基础设施扶贫重点工程的定位,2016年12月开工以来,已累计完成投资198亿元,有力地发挥了铁路建设拉动投资及促进沿线地方产业升级的作用

#### 快高铁兴产旺市 串起绿色经济线

根据铁路部门公开信息, 张吉怀高铁北端衔接黔张常铁路,南端沟通沪昆客专、怀邵衡铁路,地跨张家界市、湘西州、 怀化市等3个市州7个县区,线路全长246公里。

张吉怀高铁开通以来,铁 路部门积极助力沿线文旅产业



发展、承接产业转移、改善提质 民生,在乡村产业振兴方面进 行了有益探索和实践。

"张吉怀高铁有'湘西最美高铁'之称,设有张家界西、芙蓉镇、古丈西、吉首东、凤凰古城、麻阳西、怀化南等7座车站。"中国铁路广州局集团有限公司相关负责人介绍称,"该条铁路沿线共计有16处国家级自然保护区,红色、绿色、古色旅游景点异彩纷呈。"

搭乘张吉怀高铁"加速度",不少地区驶入发展"快车道"。高铁在推动城市、乡村文旅融合的过程中,不断丰富当地生态观光、绿色康养、文化演艺等旅游产品供给。数据显示,截至2022年12月6日,张吉怀高铁累计到发旅客554万人次,日到达旅客2.3万人,月到大流客2.3万人,月均开行动车480对,日均开行动车16对,既满足了沿线居民美好出行需要,也让山外远方的游客纷至沓来。

湖南省张家界市永定区 是张吉怀高铁的起始点,该高 铁开通运营以来,永定区围绕 "旅游带动、绿色崛起"战略, 以中心城区为核心,以天门山 文化旅游产业园、西线茅岩河 旅游区为两翼,以4个乡村旅 游廊带、10条乡村旅游精品线 路为支撑,依托得天独厚的生 态资源和底蕴深厚的民族文 机遇,张吉怀高铁沿线特色产业也因高铁开通持续兴旺。张家界莓茶种植面积达10.6万亩,实现年度综合产值14.7亿元,永定区被评为全国"莓茶之乡"。湘西土家族苗族自治5万亩,人均茶园面积居湖南近4.5万亩,绿色有机茶种植面积达4.5万亩,获评湖南省首个"国家级出口食品农产品质量安全示范区""国家有机产品认证示范创建县"。

### 慢火车带货助农 踏上致富幸福路

除高铁外,既有线慢火车也深受群众喜爱,成为乡村发展的重要交通载体之一。中国铁路广州局集团有限公司长沙客运段(以下简称"长沙客运段")综合车队7266次是一趟往返于怀化和澧县的慢火车,全程381公里,沿途几乎每隔10分钟就会停1站,共停靠41站,其中大部分都是乡村小站。因为全程仅需23.5元,且最低票价仅需1元,这趟列车成为了沿途群众赶集卖货的便民公益列车。

一直以来,慢火车上多是 用扁担、箩筐、背篓装水果、蔬 菜等货物的村民。每次立门岗 时,列车值班员程雅婷和她的 同事都会在村民上下车时,帮 一把、扶一程。

早些时候,程雅婷看到当 地百姓挑着自家产的农副产品 坐慢火车辗转赶集市售卖,便 试着在亲朋好友中推销。"因为 我也是湘西人,希望自己能够 力所能及帮到老家乡亲。"程雅 婷告诉中国城市报记者。

2020年冬天,湖南省怀化市麻阳苗族自治县的冰糖橙迎来大丰收。但受疫情等多种因素的影响,冰糖橙出现销售不畅的情况。"与旅客聊过后我得知,在麻阳苗族自治县的一些乡村,不少冰糖橙种植户都面临着同样的窘境。"程雅婷说,她透过车窗看到漫山遍野挂在枝头上的冰糖橙,也为果农着急上火起来。

下班后,程雅婷就跑到果园拍图片,用微信朋友圈转发推广冰糖橙,并精心制作"爱心助农"短视频,通过抖音、快手等网络平台,帮助村民推销冰糖橙。赶在2021年春节之前,程雅婷帮助果农销售了超5万公斤的冰糖橙,解除了乡亲们的后顾之忧。

2021年9月,程雅婷等10 多人组建了一支春梅直播团队,在列车上抖音直播,通过线 上线下带货,实现水果销量超 150万公斤。

此后不久,长沙客运段党委、团委组织春梅直播团队在7266次列车上开展了首场公益性农产品抖音直播带货,向全国各地的网友推介当地农产品。

一个小时的直播中,列车工作人员们向网民们展示了红心猕猴桃、黑色刺葡萄等特色农产品。"互动区内全是询问价格和购买方式的网友。"程雅婷回忆说,"这场直播还吸引了乘车旅客购买,仅半小时,种植户杨再忠挑上车的满满一筐剌葡萄和一筐枣子就所剩无几,当场联系订购的单子达50多笔。"

为了能够更好地通过慢火车的独有魅力推动乡村振兴,一些少数民族的乡亲也被邀请上车参与直播。2021年11月13日,4位身着苗族蓝底绣花衣的苗家幺妹登上7266次列车,在车厢内组团直播带货,吸引了近2000余名抖粉参与。

看到自己值乘的慢火车 为乡亲们带来了实实在在的 收益,程雅婷感慨不已:"我从 小在农村长大,深知农民们的 不易。2023年春节就要到了, 我希望公益慢火车在新的一 年帮他们卖出更多农副产品、 蔬菜水果。"

#### 各车站多措并举 打造服务新体验

湘西土家族苗族自治州花 垣县十八洞村是我国曾经的脱 贫攻坚主战场之一,实现脱贫 后,该村党支部紧紧瞄准"产业 兴旺、生态宜居、乡风文明、治 理有效、生活富裕"最美中国乡 村总愿景,探索乡村振兴的新 经验。

自从湘西人民进入高铁时代后,十八洞村党支部一直在思考,脱贫攻坚已经取得胜利,怎么在乡村振兴的征程中借助高铁东风再获佳绩?

为了给新的历史命题交上 一份优秀答卷,十八洞村党支 部与张吉怀高铁吉首东站党支 部在2022年1月份结成了互 帮互学、共同促进的支部共建 对子。

一年来,吉首东站在候车室里设立了助力十八洞乡村振兴农产品帮扶展示专柜,拓展了农副产品的展示销售渠道,搭建起了乡村振兴的连心桥;同时还向国内外旅客展示了十八洞村近十年来的改革发展成果,以及老百姓日益幸福美好的生活景象。

不少旅客在吉首东站候车 室买到十八洞村特色农产品后 纷纷点赞,表示能够在回程的 车站买到礼品手信,乡村旅游 时就可以更尽情、尽兴。

由于湘西地区苗族群众较多,为了服务好少数民族旅客,吉首东站下了很多功夫。车站工作人员虚心向村民请教学习苗语,将以"服务少数民族旅客"为目标的特色服务融入工作。现在,不少车站工作人员都能简单说几句苗语,既提升了服务水平,也拉近了与乡亲们的距离。

张吉怀高铁各车站助力乡 村振兴的另一个重点是,提供 少数民族地区务工返岗专列开 行服务。

以前,村里的青年人出去打工很不容易,排队买火车票就要一天的时间,上车还要排很长的队。铁路部门根据湘西少数民族地区人员分布广而散这一特殊情况,主动联系湘西土家族苗族自治州劳动保障部门,摸清外出务工人员需求量,掌握省内外务工数据,制定务工专列开行方案。2022年春运期间,铁路部门组织开行多趟"十八洞"号返岗务工专列,有效解决了当地务工人员运岗出行难题。(图片由中国国家铁路集团有限公司提供)